# 江南大学出了个"神仙宿舍"

近日,江南大学法学院社会工作专业的4名女生余思亲、闫嵩 涵、李一诺和严淑敏成功保研,分别被中南大学、山东大学、浙江大学

和中山大学录取。她们是同学,还是朝夕相伴的舍友,秉持"并肩时 敢闯,独行时亦有光"的信念,诠释江南学子奋斗形象。

#### 初相逢:缘起相逢时,共筑江南梦

2022年,宿舍4人带着对大 学生活的憧憬与期待在江南大学 相遇。

余思亲在法学院新闻宣传中 心发挥才能,负责学院活动的宣传 报道、新闻稿件的撰写发布,将学 院的各类活动生动呈现给师生。 闫嵩涵担任班级团支书,组织班级 团日活动,还肩负着校团委组织部 的工作。李一诺则在校青年志愿

者协会中组织志愿服务活动,作为 班长,她更是同学与老师间的桥 梁。严淑敏在法学院学生会中参 与组织学院活动,不断提升自己的 领导力和沟通能力。4人在不同 部门各展所长,也在每晚归宿后, 将各自的见闻拼凑成大学生活的

正是在这些寻常夜晚的交谈 中,她们从彼此眼中看到了相似的 光:对未来的期许和奋进的勇气。 小小的宿舍不仅是栖身之所,更承 载着友谊,为她们的大学生活增添 温暖和力量。



## 共潮头:专业齐奋进,互助破万难

'互助"是4名女生相处时的 关键词。她们把宿舍当成"小家" 精心呵护,生活中也彼此关照。 这份用心让她们收获认可:宿舍 连续两年获评学校"先进宿舍"

图书馆闭馆后,宿舍就成了 二自习室",4人互相答疑解 惑,商讨思路。她们还是最合拍 的"比赛搭子",一同参加国家级 大学生创新创业训练计划、"浪潮 杯"大学生新文科实践创新大赛 等活动。这些比赛均从零开始筹 备,4人潜心挖掘选题,一字一句 完善项目设计,共同前往苏州、上 海、北京、济南等地进行项目调研 或决赛比拼,共获得2次国家级 奖项、3次省级奖项。

辅导员兼班主任缪晶晶始终

关注着宿舍4人的成长, 定期了解 她们的学习进度与心理状态,分享 学业规划建议以及最新消息。在 她们纠结目标院校时, 缪晶晶结合 每个人的专业优势给出针对性帮 助。专业课老师李娟、曹菲、王芳 等也给予她们极大支持,耐心指导 4人完善科研项目的调研设计,调 整案例及论文写作思路。



### 向未来:各赴新程,情谊永相牵

保研路上,宿舍4人十分默 一同梳理专业知识,分享复习 资料,打磨保研文书。

面对海量而繁杂的保研信 息,她们没有各自为战,而是分工 协作、高效汇总。携手并进、彼此 支撑的时光,最终开出了最美的

花,4人都成功保研,即将在不同 的学术土壤中向下扎根,向上生

地理的距离无法界定情谊的 深浅。虽然即将奔赴不同城市、不 同学校, 但宿舍所凝聚的那份情 谊,不会因距离褪色。4人约定要

在今后的求学道路上继续同行,在 社会工作专业领域的探索中互相 启发、彼此扶持,在各自的赛道上 深耕不辍,用专业的知识与温度回 应社会的呼唤,让青春绽放出更加 璀璨的光芒。

(杨涵 整理)

大咖来了



#### 正如画家有调色盘,厨师有调 料盒,写作也有"工具箱"。让我们 在刷短视频的日常里,解锁让习作 更生动的新姿势。

#### 会抓取,让素材有独特性

短视频能"抓人",是因为画面 极具吸引力。写作时,我们要像端 着摄像机一样,捕捉特别的镜头, 抓住读者的目光。

以写秋天为例,我们可以描 述"银杏叶边缘一点点卷起来,风 一吹,簌簌落下,飘到书包上"的 画面。这些素材就像视频里的精 彩画面,一下子就把人拉进场景

# 用好写作"工具箱" 让文字更生动

#### 巧剪辑,让叙事有节奏感

短视频由一段段画面拼接,有 快有慢、有起有伏、流畅有趣。作 文素材的安排就像视频剪辑,要有 节奉咸。

以写拔河比赛为例,可以用 不同镜头将场景串联起来。描述 比赛整体场面时:"操场中间的拔 河绳把两队分开,周围挤满了挥 舞小旗的观众";描绘一个班级的 整体状态,就换中景镜头,聚焦一 群人的动作;充满细节的特写镜 头一定不能忘,比如刻画压阵学 生脖子上的青筋以及快要跟地面 平行的上半截身体。此外,在越 发紧张的时刻,可以描写细节,放 慢节奏,比如"汗珠从小明额头滑 下,挂在鼻尖晃了好几下"。写作 就像把视频里印象最深的片段 "画"在作文里,让读者的心情跟 着文字起伏。

### 善善善共情,让表达有感染力

好的视频会让你忍不住点赞, 因为它能让你共情,习作也需要这种 "互动感",让读者和文字产生共鸣。

视频里,博主常常对着镜头笑, 或者问一句"你有没有过这样的时 刻?";写作时,我们也可以使用"悄 悄话式"的表达:"你猜怎么着?我 养的小蚕宝宝,居然把桑叶啃出了 个个小洞,像画上去的花纹!

我们还可以学视频里的情绪 渲染:写雨天可以写行人慌忙拢紧 的衣角、自行车碾过水洼溅起的水 花……把这些细节放进作文,读者 就能感受到雨天的氛围。

不管文字还是视频,都是记录 生活的方式。我们要善于学习,多 观察、常借鉴,你会发现,生活里时 时处外都是学习写作的课堂!

(作者系无锡市语文学科带头 人、无锡市新吴区南丰小学校长)

## 石榴树下育 "乐群"少年

10月22日,江苏省无锡崇宁路实 验小学第七届"石榴伙伴节"启幕。这 场以石榴为媒介、"伙伴"为核心的活 动,既是校园文化重要组成部分,更是 学校践行育人目标的生动实践。

开幕式上,崇宁教育集团总校长、 崇宁路实验小学校长陈丽丽以"石榴 籽"喻集体:"每个同学都像石榴籽,在 集体中成长。"她强调伙伴的重要性, 倡议学生要在心中种下团结的种子。 活动现场,六年级学生与一年级新生 结对采摘石榴。该校副校长陈伟佳介 绍,今年学校首次将"6+1伙伴行"融 入采摘仪式,由高年级学生带新生解 读石榴文化,传递"石榴籽紧抱"的团 结精神。活动中,学生共同解读了一 张特殊的石榴图画,该图画出自学校 毕业生之手,原稿已经赠予该校知名 校友、清华大学教授过增元。

本届伙伴节还邀请1989届校友、 无锡兴达泡塑新材料股份有限公司董 事长华啸威和"石榴奶奶"顾美云返 校。华啸威回顾了校园时光,感谢母校 与顾美云老师的悉心栽培。面对学弟 学妹,他寄语道:"你们在温暖校园中学 习是幸福的,要珍惜伙伴情谊,努力学 习,成长为对社会有贡献的人。

陈伟佳表示,石榴伙伴节是持续 至年末的系列活动,后续美术、科学、 音乐、体育学科将围绕该主题开展绘 画比赛、运动会合作项目、"班班有歌 声"等活动,成果将于12月31日的闭 幕式展示。参与策划的老师袁恒之认 为,沉浸式体验让"乐群"品格自然渗 透,比说教更有效。"历经7年探索, '石榴伙伴节'已成校园文化标识,传 递的不仅是果实甜蜜,更是共同成长 的珍贵经历。"陈伟佳说。

随着活动深入,石榴树下将继续 书写童年故事。正如陈丽丽所言:"当 孩子学会为伙伴鼓掌、伸出援手,教育 的种子已生根发芽。" (陶粼璐)

